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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі в Україні спостерігається 

тенденція до зростання чисельності дітей з функціональними обмеженнями, а 

також сімей, що виховують дітей з особливими освітніми потребами.  

За даними ООН, у світі нараховується приблизно 450 млн людей з 

обмеженими можливостями і майже 200 млн з них – діти. Сім’ї, що мають дітей 

з порушеннями фізичного чи психічного розвитку, – це одна з найбільш 

уразливих груп населення. Соціальна підтримка таких сімей передбачає 

розв’язання цілого комплексу проблем, пов’язаних з допомогою дитині: з її 

соціальною реабілітацією, лікуванням, освітою, соціальною адаптацією й 

інтеграцією в суспільство.  

Основні положення соціально-педагогічної підтримки дітей з 

особливостями психофізичного розвитку та їхніх батьків окреслені у законах 

України: «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» (1991), «Про 

державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам» (2000), 

«Про охорону дитинства» (2001), «Про реабілітацію інвалідів в Україні» (2005), 

«Про ратифікацію Конвенції про права осіб з інвалідністю і Факультативного 

протоколу до неї» (2016), «Про освіту» (2017), «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо доступу осіб з особливими освітніми потребами до освітніх 

послуг (2018); Указі Президента України «Про Національну стратегію розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 року» (2013); розпорядженні Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження концепції соціальної адаптації осіб з 

розумовою відсталістю» (2004); постановах Кабінету Міністрів України: «Про 

затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх 

навчальних закладах (2011), «Про затвердження Державного стандарту 

початкової загальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами» (2013). 
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Проблеми підтримки осіб з вадами психофізичного розвитку 

досліджуються багатьма вченими, зокрема Л. Акатовим, В. Бондарем, В. 

Бурлаком, Н. Дементьєвою, Д. Зайцевим, Л. Занковим, Р. Кравченко, В. Липою, 

Ю. Мануйловою, М. Матвєєвою, С. Мироновою, О. Поляковим, В. Синьовим, В. 

Тесленко, О. Хохліною, О. Холостовою, А. Шевцовим та ін. 

У соціальній педагогіці проблеми соціально-педагогічної підтримки, 

соціальної реабілітації дітей та молоді з особливими потребами досліджують 

О. Василенко, І. Іванова, А. Капська, В. Ляшенко, Н. Мирошніченко, Г. Першко, 

В. Тесленко, Т. Чечко, Я. Юрків та інші. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили вибір 

теми дипломної роботи – «Соціально-реабілітаційна робота з сім’ями, в яких 

виховуються діти з особливими освітніми потребами». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність соціально-реабілітаційної програми для сімей, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами.  

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення таких завдань: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми соціально-

реабілітаційної роботи з сім’ями, в яких виховуються діти з особливими 

освітніми потребами. 

2. Експериментальним шляхом дослідити проблеми та  потреби сімей, 

які виховують дітей з особливими освітніми потребами. 

3. Розробити соціально-реабілітаційну програму для сімей, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами.  

4. Апробувати та перевірити результативність впровадженої програми 

«Сімейний калейдоскоп мрій». 

Об’єктом дослідження є потреби сімей, які виховують дітей з особливими 

освітніми потребами. 
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Предметом дослідження особливості соціально-реабілітаційної роботи з 

сім’ями, які виховують дітей з особливими освітніми потребами. 

Методологічною основою дослідження є: 

 теоретичні методи: аналіз літературних джерел щодо проблеми 

соціально-реабілітаційної роботи з сім’ями, які виховують дітей з особливими 

освітніми потребами; аналіз зарубіжного досвіду соціально-реабілітаційної 

роботи з сім’ями, які виховують дітей з особливими освітніми потребами; 

систематизація і узагальнення здобутої інформації з метою висвітлення основних 

вихідних положень експериментальної роботи; 

 методи збору матеріалу (опитування-анкетування); 

 методи емпіричного дослідження: педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний етапи і контрольний зріз) з метою перевірки 

ефективності обґрунтованих положень; 

 методи математичної статистики та контент-аналізу для 

інтерпретації отриманих результатів дослідження; 

 метод порівняльного і статистичного аналізу та графічні методи. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у розробці соціально-реабілітаційної програми для сімей, які 

виховують дітей з особливими освітніми потребами.  

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що 

матеріали дипломної роботи можуть використовуватися студентами при 

вивченні загальних аспектів щодо соціально-реабілітаційної роботи із сім’ями, 

які виховують дітей з особливими освітніми потребами, а також фахівцями 

центрів соціальної реабілітації для дітей-інвалідів. 

Експериментальна база:  реабілітаційний центр для дітей-осіб з 

інвалідністю при благодійному товаристві «Світла Надія» (смт. Богородчани), 

Комунальна установа «Інклюзивно-ресурсний центр» Богородчанської районної 

ради Івано-Франківської області. 
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Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками НДР у 2018 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у збірнику наукових праць студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології (Визначення основних проблем 

та потреб батьків, які виховують дитину з особливими освітніми потребами. 

Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології / за ред. Н. С. Гаврилової. – Вип.  12. –

Кам’янець-Подільський : ПП «Медобори-2006», 2019. – 372 с., С. 45-50.) 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 97 сторінок. Список використаних джерел включає 96 позицій, 

4 з яких іноземною мовою. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Комунальної установи 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Богородчанської районної ради Івано-

Франківської області. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

соціально-реабілітаційної роботи з сім’ями, в яких виховуються діти з 

особливими освітніми потребами. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність виконання 

поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави для 

формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено теоретико-методологічний аналіз проблеми соціально-

реабілітаційної роботи з сім’ями, в яких виховуються діти з особливими 

освітніми потребами.  

Визначено сутність соціально-реабілітаційної роботи з сім’ями, в яких 

виховуються діти з особливими освітніми потребами. Проаналізовано різні 

підходи до теоретичного осмислення проблем інвалідизації в цілому і соціальної 

реабілітації осіб з інвалідністю, а саме: соціоцентристську теорію розвитку 

особистості Е. Дюркгейма; антропоцентристський підхід Р. Андрєєвої, Л. 

Виготського, Е. Еріксона; теорію символічного інтеракціоналізму (Н. Залигіна, 

Дж. Г. Мид та ін.); теорію наклеювання ярликів або теорії соцієнтальної реакції 

(Р. Беккер, Е. Лемертон).  

Окреслено міжнародну та вітчизняну нормативно-правову базу щодо осіб 

з особливими освітніми потребами. Згідно закону України  «Про реабілітацію 

осіб з інвалідністю в Україні», соціальна реабілітація – це система заходів, 

спрямованих на створення і забезпечення умов для повернення особи до активної 

участі у житті, відновлення її соціального статусу та здатності до самостійної 

суспільної і родинно-побутової діяльності шляхом соціально-середовищної 

орієнтації та соціально-побутової адаптації, соціального обслуговування 

задоволення потреби у забезпеченні технічними та іншими засобами реабілітації. 
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Подано характеристику зарубіжного досвіду соціально-реабілітаційної 

роботи з сім’ями, які виховують дітей з особливими освітніми потребами. 

Розглянуто, на прикладах інших країн (Республіка Польща, Німеччина, Чеська 

Республіка, Ірландії, Угорщини, США, Австралія) реалізацію соціально-

реабілітаційної роботи з сім’ями. Основною характеристикою зарубіжної 

соціально-реабілітаційної роботи з сім`ями є тісна міждисциплінарна взаємодія 

фахівців навчальних закладів та співпраця з іншими соціальними інститутами. 

2. Експериментальним шляхом досліджено проблеми та  потреби сімей, які 

виховують дітей з особливими освітніми потребами. 

Констатувальний етап експериментального дослідження проводився нами 

у 2018 р. та складався з двох етапів: 1. Визначення потреб сімей, які виховують 

дітей з ООП; 2.Вивчення думки фахівців щодо проблем та потреб батьків, які 

виховують дітей з ООП. Базою дослідження виступив «Інклюзивно-ресурсний 

центр» Богородчанської районної ради, Івано-Франківської області. Вибірка 

обмежувалася батьками, чиї діти відвідують дошкільні навчальні заклади та 

заклади середньої освіти, та складала 50 осіб (32 жінки та 18 чоловіків). Всього в 

Богородчанському ІРЦ зареєстровано 98 дітей з особливими освітніми 

потребами. Опитування проводилося за згодою батьків та законних 

представників дітей з особливими освітніми потребами. 9 батьків та 2 законних 

представників відмовилися приймати участь в анкетуванні. 

На підставі узагальнення отриманих результатів щодо потреб батьків дітей 

з особливостями психофізичного розвитку визначаємо такі основні потреби: 

освітньо-просвітницькі (щодо різних аспектів виховання і навчання дітей з 

особливостями психофізичного розвитку, подальшої освіти, обізнаності у своїх 

правах та обов’язках, особливостей інтеграції в соціум), соціально-правові (щодо 

посередництва в отриманні різних видів соціальної допомоги; підвищення рівня 

обізнаності щодо соціального захисту дітей з особливостями психофізичного 

розвитку та їхніх батьків), психолого-педагогічні (щодо підвищення рівня 
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педагогічної культури; налагодження позитивного психологічного мікроклімату 

в сім’ї; формування толерантного ставлення до дітей з особливими освітніми 

потребами у батьків здорових дітей). 

На другому етапі констатувального експерименту, ми провели експертне 

опитування фахівців дошкільних закладів та закладів середньої освіти, Івано-

Франківської області, які працюють з дітьми з особливими освітніми потребами.  

Метою даного етапу дослідження визначено з’ясування нових форм 

соціально-реабілітаційної роботи з сім’ями, які виховують дитину з ООП та 

шляхів взаємодії навчальних закладів, в яких запроваджене інклюзивне навчання, 

з батьками. 

5. Розроблено соціально-реабілітаційну програму для сімей, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами.  

З метою організації соціально-реабілітаційної роботи з сім’ями, які 

виховують дитину з ООП, нами була розроблена та апробована комплексна  

програма соціальної реабілітації «Сімейний калейдоскоп мрій». Програма 

спрямована на те, щоб дати можливість дітям з фізичними та інтелектуальними 

вадами подолати труднощі розвитку, засвоїти побутові та соціальні навички, 

розвинути свої здібності, повністю або частково інтегруватися в життя 

суспільства; допомогти батькам, які виховують дитину з особливими освітніми 

потребами реально усвідомити суть проблем дітей, допомогти їм оволодіти 

методикою індивідуального навчання дитини; допомогти батькам бути 

активними учасниками виконання індивідуального сімейного плану, навчити їх 

працювати з дитиною вдома, довести, що діти-інваліди можуть подолати або 

зменшити свої вади, що вони можуть жити і навчатись в колективі ровесників. 

Заняття проходили на базі реабілітаційного центру для дітей-осіб з 

інвалідністю при благодійному товаристві «Світла Надія» (смт. Богородчани, 

Івано-Франківської області). програма складалася із 3 модулів, кожен з яких 

розкривав 5 тем. Всього 15 тематичних заходів. Теми проведених форм роботи 
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відповідали визначеним нами потребам сімей, які виховують дитину з ООП. 

Тривалість реалізації кожної теми залежала від форми проведення заходу та 

інформаційного наповнення. Загальна кількість годин для реалізації програми – 

76 год. 

4. Апробовано та перевірено результативність впровадженої програми 

«Сімейний калейдоскоп мрій» в практику діяльності реабілітаційного центру для 

дітей-осіб з інвалідністю при благодійному товаристві «Світла Надія» (смт. 

Богородчани, Івано-Франківської області). До складу експериментальних груп 

було зараховано 18 дітей з особливими освітніми потребами та 22 батьків (із 4 

сімей виявили бажання приймати участь обоє батьків).    

У результаті експериментальної роботи з’ясовано, що значно зріс рівень 

знань батьків щодо: особливостей психофізичного розвитку та видів його 

порушень у дитини; психофізичних і соціальних характеристик різних порушень 

розвитку; основних потреб своєї дитини та методів їхньої оцінки; шляхів 

інтеграції дитини з ООП у суспільство; особливостей соціального виховання 

дитини з різними видами порушень розвитку з урахуванням оцінки її потреб; 

розвитку навичок самообслуговування та інших навичок у дітей. 

В експериментальній групі ми спостерігаємо, що у 45,46% спостерігається 

високий рівень задоволення освітньо-просвітницьких потреб, тоді як у 

контрольній групі цей показник дорівнює нулю. Середній рівень знань визначили 

54,54% респондентів в експериментальній групі та 36,36% в контрольній. 

Низький рівень притаманний для 63,64% осіб КГ та повністю відсутній в ЕГ. 

Виходячи з отриманих результатів, батьки стали краще розумітися в 

законодавчій базі, що вкрай важливо для цієї категорії людей, у яких життя 

ускладнене інвалідністю дітей і вимагає обізнаності у нормативно-правовому 

полі. У батьків експериментальної групи зріс рівень знань щодо розуміння понять 

інклюзії та інтеграції, їхніх видів; особливостей побудови партнерських 

стосунків з іншими батьками у групі та батьками здорових дітей поза центром; 
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ефективної комунікації у соціумі; сформувалися навички у батьків щодо 

безконфліктної поведінки в сім’ї, та з’явилося розуміння щодо шляхів залучення 

інших членів родини до виховання дитини. Корисним став досвід співпраці із 

громадськими організаціями району. 

Відтак, результати засвідчують, що у результаті формувального 

експерименту, значно зріс рівень володіння батьками навичками, необхідними у 

вихованні дитини з особливостями психофізичного розвитку, як от: навички 

взаємодії з фахівцями та іншими батьками, уміння проводити розвивальні 

заняття з дитиною вдома, залучати інших членів сім’ї до виховання дитини: так 

у 68,18% батьків експериментальної групи порівняно з 4,54% батьків контрольної 

групи.  

На основі проведеного аналізу отриманих результатів контрольного зрізу, 

можна зробити висновок про ефективний вплив проведеної нами роботи на 

підвищення рівня задоволеності потреб сімей, які виховують дитину з 

особливими освітніми потребами. 
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